

# ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА В СТРОЮ

Двадцать пять лет назад был образован Хабаровский пограничный институт Федеральной службы безопасности Российской Федерации, в настоящее время — единственное высшее военное учебное заведение в Дальневосточном регионе, где готовят квалифицированные кадры для органов безопасности.

История института начинается с 1993 г., тогда на базе высшего военно-строительного училища был создан Хабаровский военный институт Пограничных войск Российской Федерации. Первым его начальником стал Герой Советского Союза генерал-майор Виталий Дмитриевич Бубенин, участник событий на о. Даманский в 1969 г. Днем образования вуза принято считать 12 июня. В этот день в 2011 г. в торжественной обстановке личному составу были вручены Флаг ФСБ России и Знамя института.

С самого начала перед учебным заведением стояла конкретная задача — готовить высококвалифицированных специалистов для охраны государственной границы. И надо сказать, что с ней хабаровская кузница пограничных кадров справляется успешно. На преобразования, которые происходят в оперативно-служебной деятельности пограничной службы и территориальных органов ФСБ России, вуз откликается своевременно совершенство-

ванием учебного процесса. В практику обучения курсантов и слушателей внедряются передовые методики, инновационные образовательные технологии, создаются современные учебные классы и лаборатории, оснащенные новейшей техникой и оборудованием.

Основной костяк курсантов составляют дальневосточники — 70 % от общего числа учащихся. Большинство из них — выпускники специализированных пограничных классов Дальнего Востока.

За 25 лет институтом проделано немало работы. Сегодня продолжают совершенствоваться научно-педагогические кадры, учебно-воспитательный процесс и материально-техническая база. Введены в эксплуатацию комплексы новых зданий: учебный корпус с жилыми помещениями, классы и лекционные аудитории, новый тир, гаражи для автомашин, пункты автомойки. Завершилась реконструкция автодрома для проведения занятий по вождению автомобилей.

В 2013 г. был открыт Межрегиональный учебный центр, что позволило усилить практические аспекты обучения. На его территории оборудованы классы, есть площадки для инженерной, парашютной подготовки и боевого гранатометания.

Здесь есть возможность совершенствовать военно-профессиональные навыки применительно к оперативной обстановке, складывающейся на государственной границе, отрабатывать организацию проведения операций по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований. Отдельные занятия, требующие специфической материально-технической базы, проходят в подразделениях территориального органа безопасности, Пограничного управления ФСБ России по Хабаровскому краю и ЕАО, объектах транспортной инфраструктуры краевой столицы.

Учебным заведением успешно реализуются программы высшего, среднего и дополнительного профессионального образования. Занятия проводят преподаватели высшей педагогической и научной квалификации, доктора и кандидаты наук с богатым опытом службы в пограничных органах.

Для достижения необходимого результата в подготовке курсантов и слушателей привлекаются специалисты из других учебных заведений и ведомств, которые владеют знаниями по исследуемым проблемам пограничной науки.

Эффективность учебного процесса непосредственно зависит от уровня педагогической культуры профессорско-преподавательского состава. Важное место занимает знание приемов и средств эффективного информационного воздействия в образовательной деятельности, передового опыта в области педагогического труда, сущности и путей совершенствования методического мастерства.

В институте работают опытные, знающие и любящие свое дело педагоги. Они на высоком профессиональном уровне проводят учебные занятия, используют эффективные приемы, методы обучения, ориентируют курсантов на практическую направленность преподаваемых дисциплин, что повышает мотивацию учащихся к получению прочных знаний.

Проведение на базе Хабаровского пограничного института научно-практических конференций, затрагивающих проблематику защиты интересов государства в пограничной сфере, стало доброй традицией. На таких мероприятиях специалисты делают доклады и сообщения по различным проблемам оперативно-служебной деятельности, вопросам правового обеспечения управления кадровыми ресурсами, совершенствования ведомственного образования, исследование в области обеспечения государственной безопасности на границе.

Руководством института серьезно уделяется внимание физической подготовке





курсантов. Вуз имеет современную спортивную базу, включающую в себя стадион, спортивные залы общефизической подготовки и тренажерный, для занятий рукопашным боем, самбо и плавательным бассейном. За историю существования учебного заведения было подготовлено 6 мастеров спорта международного класса, 50 мастеров спорта, свыше 150 КМС.

В 2005 г. институт стал инициатором и организатором проведения первого Всероссийского турнира по рукопашному бою «Солдаты России», посвященного Дню Победы и памяти сотрудников органов безопасности, погибших при защите Отечества. А в 2012 г., ставшая сегодня регулярной, прошла первая спартакиада образовательных учреждений ФСБ России.

На таком массовом соревновании, посвященном 100-летию образования органов федеральной службы безопасности, команда Хабаровского пограничного института ФСБ России заняла 1 место.

Сотрудники и курсанты активно участвуют в военно-патриотической и профориентационной работе с молодежью. Вуз шефствует над пятью общеобразовательными организациями для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Разработана и реализуется в школах уникальная программа ранней профессиональной ориентации молодежи. За заслуги в этой

сфере институт был награжден почетным знаком «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан РФ», благодарственными письмами правительства Хабаровского края и мэра города Хабаровска.

Любовь к Родине, верность долгу, уважение к боевым чекистским и пограничным традициям, готовность к самоотверженному служению Отечеству — является важнейшей составляющей мировоззрения сотрудников органа безопасности. Поэтому формированию профессионального и нравственного качества слушателей и курсантов в институте уделяется особое внимание. Мощный заряд патриотизма несут в себе мероприятия, проводимые на Аллее Славы вуза. Здесь размещены памятники с высеченными фамилиями выпускников, погибших при исполнении служебного долга, а также установлены бюсты пограничников разных исторических периодов.

Формированию профессиональной культуры, удовлетворению потребностей к творческой самореализации способствует Культурный центр института и функционирующие на его базе студии вокального и хорового пения, бальных и русских народных танцев, поэтическая студия «Витязи границы». Всегда живой интерес у сотрудников и курсантов вызывают концертные и тематические программы с участием вокальной группы «Пограничная юность», а также танцевального коллектива «Молодость границы».

В здании Культурного центра расположены библиотека с читальным залом, комната боевой славы института, аудитории для факультативных занятий и реализации творческо-образовательных проектов курсантов. Основное функциональное помещение в составе комплекса — киноконцертный зал на более чем тысячу посадочных мест, который позволяет на высоком уровне организовывать различные тематические встречи и торжественные мероприятия с большим количеством участников, принимать с концертами ведомственные и иные профессио-



нальные и самодеятельные творческие коллективы, а также демонстрировать учебные и художественные фильмы.

Ежегодно на базе киноконцертного зала проходит около 100 культурно-досуговых, воспитательных и иных тематических мероприятий. Помимо этого регулярно проводятся репетиции с творческими коллективами учебного заведения и организуются выставки изобразительного искусства.

В 2017 г. институт принял участие в смотре-конкурсе «Лучший хранитель истории», проводимой администрацией г. Хабаровска, и стал победителем в номинации «Музеи, музейные комнаты, коллекции документов и предметов высших учебных заведений». 30 мая, в преддверии Дня города, в большом зале администрации г. Хабаровска институт был награжден памятным знаком «Лучший хранитель истории».

Уже на протяжении 25 лет учебное заведение продолжает уверенно развиваться, совершенствуются методики обучения и воспитания. В череде насыщенных разнообразными событиями дней незаметно для курсантов пролетают годы обучения, наступает волнующее событие — торжественная церемония выпуска. Молодые офицеры, принимая на себя высокую ответственность за безопасность нашей великой Родины, неукоснительно следуют девизу Хабаровского пограничного института — «Долг, честь, Отечество!», несут нелегкую, но почетную службу во всех уголках нашей необъятной и великой Родины.

За 25 лет вузом подготовлено около 8 тысяч специалистов. Выпускники института с чувством особой гордости относятся к избранной профессии, дорожат своей принадлежностью к органам безопасности, на всех участках государственной границы профессионально и ответственно решают задачи по обеспечению национальной безопасности России. Многие из них отмечены высокими государственными и ведомственными наградами.

Деловые качества вчерашних курсантов свидетельствуют о том, что за период своего



существования Хабаровский пограничный институт ФСБ России занимает достойное место среди вузов органов безопасности и Дальневосточного федерального округа. Где бы ни проходила служба выпускников этого вуза, есть уверенность, что в любых ситуациях они будут мужественными, решительными, целеустремленными специалистами, в совершенстве владеющими профессиональным и боевым мастерством, свято выполняющими священный воинский долг, и продолжают высоко нести честь выпускника Хабаровского пограничного института ФСБ России.

От лица сотрудников Книжно-журнального издательства «Граница» поздравляем коллектив Хабаровского пограничного института ФСБ России с первым юбилеем, желаем так же качественно осуществлять образовательную деятельность и выполнять задачи по подготовке высококвалифицированных специалистов для Федеральной службы безопасности Российской Федерации.

*Фото из архива  
Хабаровского пограничного института  
ФСБ России.*

